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1 Genehmigung der Tagesordnung   

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 15:35 Uhr.  

 

Die vorgeschlagene Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.  

 

  

2 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 9. Juni 2021 

Das Protokoll der Sitzung vom 9. Juni 2021 wird einstimmig genehmigt. 

  

  

3 Bericht der Direktorin 

Die Vorsitzende gibt bekannt, dass ein Mitglied des Medienrates das Mandat nieder-

gelegt habe, da es seit April 2021 nicht mehr in Bremen tätig sei. Nach dem Bremischen 

Landesmediengesetz sei für den Rest der Amtszeit ein Nachfolgemitglied zu benennen.  

Frau Holsten berichtet zum aktuellen Stand der Satzungen. Die Satzung für Medienin-

termediäre sei aufgrund von Bedenken der EU-Kommission noch nicht in Kraft. Hierzu 

sei im Rechts- und Finanzausschuss bereits ausführlich berichtet worden. Aktuell fän-

den Gespräche mit Vertreter:innen von Bund, Ländern und der EU-Kommission statt. 

Frau Holsten werde hierzu weiter informieren.  

Der Geschäftsbericht der Bremischen Landesmedienanstalt für das Jahr 2020 liege 

druckfrisch allen Medienratsmitgliedern vor.   

In Kürze werde das „Save The Date“ für die nächste Fortbildung2go verschickt. Am 11. 

November werde Frau Pabón zu „Does and Don’ts in Social Media“ referieren. Die Vor-

sitzende weist darauf hin, dass gemäß § 53 Abs. 11 BremLMG die Mitglieder des Medi-

enrates regelmäßig an Fortbildungen teilnehmen sollen. Sie bittet die Mitglieder da-

rum, sich um eine Teilnahme an dem Format  Fortbildung2go der brema zu bemühen.  

Weiter berichtet Frau Holsten, dass das Bundesverfassungsgericht über den Rundfunk-

beitrag entschieden habe. Die Erhöhung des Rundfunkbeitrags gelte ab August 2021. 
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Der Haushalt für das Jahr 2022 werde nun mit dem erhöhten Rundfunkbeitrag kalku-

liert.  

Frau Holsten berichtet weiter, dass der Relaunch der Meko-Cloud erfolgt sei. Auf der 

Website www.mekocloud.de werde das von der brema koordinierte Medienkompe-

tenz-Netzwerk und deren Akteure vorgestellt sowie Termine veröffentlicht.  

Die jährliche Ruder-Preisverleihung werde am 23. September stattfinden und alle Me-

dienratsmitglieder seien herzlich eingeladen. Es werde aufgrund der Corona-Maßnah-

men darum gebeten, sich vorab bei der brema anzumelden.   

Die Vorsitzende bedankt sich bei Frau Holsten für ihren Bericht.  

 

4 Was kann der Smart Speaker Alexa für ältere Menschen und für mehr Barrierefrei-

heit tun? (Vortrag und Austausch mit Inga Moser von Filseck und Sven Paukstadt, 

Amazon Deutschland Services GmbH) 

  

 Die Vorsitzende begrüßt Frau Moser von Filseck und Herrn Paukstadt als Vertreter von 

Amazon Deutschland und stellt die Gäste kurz vor.  

 

Herr Paukstadt bedankt sich für die Einladung und stellt anhand einer Präsentation den 

Sprachassistenten „Alexa“ vor. Er erläutert zunächst Entstehung und Funktionen des 

Sprachassistenten. „Alexa“ stelle durch Sprachbefehle Informationen von Drittanbie-

tern zum Abruf bereit. Hierfür müssten sogenannte Skills installiert sein, die wie Sprach-

Apps funktionierten. Weiter geht Herr Paukstadt auf den Themenkomplex der Barrie-

refreiheit ein und zeigt Möglichkeiten auf, wie „Alexa“ hier nutzbar sei. Beispielhaft 

stellt er das Projekt „Digitale Nachbarschaft“ vor, bei dem Seniorinnen und Senioren 

zwei Jahre lang „Alexa“ verwendet hätten. Weiter berichtet Herr Paukstadt über einen 

Skill zur Audiodeskription bei Spielfilmen und zeigt erste Eindrücke einer möglicher-

weise zukünftigen Verwendung der Sprachassistenten mit Gebärdensprache. Der 

Sprachassistent lerne immer mehr dazu und werde sich künftig noch weiterentwickeln. 

Insbesondere da die Geräte nicht schnell veralten, sehe man hier großes Entwicklungs-

potenzial.  

  

http://www.mekocloud.de/
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Der Medienrat diskutiert die Thematik unter verschiedenen Aspekten.  

 

Ein Mitglied des Medienrats fragt, ob sich „Alexa“ auch aktiv in Gespräche einmische 

und ob es Erkenntnisse dazu gebe, ob Menschen mit Sprachbehinderung den Assisten-

ten nutzen können.  

 

Herr Paukstadt erläutert, dass bisher die Sprachsteuerung am besten mit Hochdeutsch 

funktioniere. Spracheinschränkungen und Dialekte würden aktuell noch die Funktions-

weise einschränken. Hieran werde gearbeitet. Wenn das Gerät ausgeschaltet sei, 

würde es auch keine Daten sammeln und sich nicht aktivieren lassen.  

 

Frau Moser von Filseck ergänzt, dass Datenschutz sowohl bei Amazon als auch bei den 

Kunden ein wichtiges Thema sei. Die Kunden könnten selbst die Datenentscheidungen 

treffen. Da „Alexa“ nur mit Daten lernen könne, brauche es hier eine gute Balance, 

denn ohne Daten würde der Dienst nicht funktionieren.  

 

Auf Nachfrage eines weiteren Mitglieds erläutert Herr Paukstadt hinsichtlich des Kin-

der- und Jugendschutzes, dass beispielsweise durch die Eingabe eines Pin-Codes erst 

Käufe oder Abos getätigt werden könnten. Weiter müssen alle Anwendungen eine Zer-

tifizierung durchlaufen. Dabei werde auch geprüft, ob es entwicklungsbeeinträchti-

gende Inhalte gebe. Für Skills, die sich explizit an Kinder richten, sei noch eine weitere 

Hürde eingerichtet worden. So müssten Eltern eine Einstellung vornehmen, wenn zum 

ersten Mal ein Kinder-Skill abgerufen werde.  

 

Die Vorsitzende bedankt sich bei Herrn Paukstadt und Frau Mosler von Filseck für Ih-

ren Vortrag und ihren Besuch.  

 

5 Jahresabschluss 2020    
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Die Vorsitzende führt in die Vorlage ein. Es werden keine Nachfragen gestellt.  

Die Vorsitzende stellt den Beschlussvorschlag zur Abstimmung:  

Der Medienrat fasst einstimmig folgenden 

Beschluss:  

Der Medienrat nimmt den Jahresabschluss der Bremischen Landesmedienan-

stalt und den Prüfungsbericht für das Haushaltsjahr 2020 zur Kenntnis.  

 

Der Medienrat entlastet die Direktorin für die Rechnungslegung gemäß 

§ 43 Satz 2 der Finanzordnung.  

 

  

6 Bestellung des Wirtschaftsprüfers für das Jahr 2021 

Die Vorsitzende führt in die Vorlage ein. Es werden keine Nachfragen gestellt.  

Die Vorsitzende stellt den Beschlussvorschlag zur Abstimmung:  

Der Medienrat fasst einstimmig folgenden 

Beschluss:  

Der Medienrat bestellt im Einvernehmen mit dem Rechnungshof der Freien Han-

sestadt Bremen als Wirtschaftsprüfer für den Jahresabschluss 2021 die RSM 

GmbH, Wirtschaftsprüfungsgesellschaft, Steuerberatungsgesellschaft, Bremen. 

 

  

7 Gebührenfestsetzung für Änderungen von Beteiligungsverhältnissen: Radio Teddy  

Die Vorsitzende führt in die Vorlage ein. Es werden keine Nachfragen gestellt.  

Die Vorsitzende stellt den Beschlussvorschlag zur Abstimmung:  
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Der Medienrat fasst einstimmig folgenden 

Beschluss:  

Der Medienrat setzt die Gebühr für die Entscheidung vom 9. Juni 2021, bestätigt 

im schriftlichen Umlaufverfahren am 22. Juni 2021, über die Unbedenklichkeit 

geplanter Veränderungen der Beteiligungsverhältnisse des Veranstalters Burda 

Broadcast Media GmbH & Co. KG auf 250 Euro fest. 

 

8 Änderung von Beteiligungsverhältnissen: PBR Privater Bremer Rundfunk GmbH & 

Co. KG  

Die Vorsitzende führt in die Vorlage ein. Es werden keine Nachfragen gestellt.  

Die Vorsitzende stellt den Beschlussvorschlag zur Abstimmung:  

Der Medienrat fasst einstimmig folgenden 

Beschluss:  

Die von der REGIOCAST GmbH & Co. KG und zugleich der Kieler Zeitung Verwal-

tungs GmbH & Beteiligungs KG mit Schreiben vom 11. August 2021 angemelde-

ten geplanten Änderungen der Beteiligungsverhältnisse sind rundfunkrechtlich 

unbedenklich.  

 

  

9 Sat.1 Nord, Erweiterung der Geschäftsführung 

Frau Holsten erläutert den Sachverhalt anhand der Vorlage. Es werden keine Nachfra-

gen gestellt.  

Die Vorsitzende stellt den Beschlussvorschlag zur Abstimmung:  

Der Medienrat fasst einstimmig folgenden 

Beschluss:  
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Der Medienrat stellt auf der Grundlage der Anzeige der SAT.1 Norddeutschland 

GmbH vom 6. März 2020, des Beschlusses der Kommission zur Ermittlung der 

Konzentration im Medienbereich (KEK) vom 15. Juni 2020, des Beschlussvor-

schlags des Rechts- und Finanzausschusses vom 2. September 2020 und der Er-

gänzungsmitteilung der SAT.1 Norddeutschland GmbH vom 11. August 2021 

fest, dass die von der SAT.1 Norddeutschland GmbH mitgeteilte Erweiterung der 

Geschäftsführung rundfunkrechtlich unbedenklich ist.  

 
 

10 Verschiedenes 

Darüber hinaus gibt es keinen Beratungsbedarf.  

 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung um 17:24 Uhr. 

 

  

 
Protokoll: Jana Praßke  


